

ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ СЕЛИВАНОВ

27 сентября 1996 г. скончался Владимир Иванович Селиванов, заслуженный деятель науки РСФСР, доктор философских наук, профессор, организатор кафедры психологии Рязанского государственного педагогического университета им. С.А. Есенина, бессменным руководителем которой он был в течение 40 лет.

Плодотворное служение В.И. Селиванова психологической науке отмечено прежде всего созданием в Рязани известной научной школы, многоаспектно разрабатывающей проблемы волевой регуляции поведения человека. Многочисленные ученики Владимира Ивановича продолжают успешно развивать эту область психологии (В.К. Калин, А.И. Высоцкий и др.).

Труды старейшего ученого широко известны в России и за рубежом, ему принадлежит свыше 130 научных работ, наиболее значительные из которых: "Воспитание воли школьника", "Психология волевой активности", "Воля и ее воспитание", "Воспитание воли в условиях соединения обучения с производственным трудом". Ряд работ В.И. Селиванова переведен на иностранные языки и издан в Польше, Румынии, Чехословакии, Венгрии, Китае, Франции, Португалии. Ученый разносторонних интересов, он разрабатывал актуальные вопросы педагогики, социальной психологии, социологии. Уникальными являются его исследования жизни села. На примере изучения опыта Федякинской семилетки им была опубликована монография "Сельская школа". Под руководством В.И. Селиванова создано пособие для учителей "Соединение обучения с производственным трудом в условиях сельской школы" и осуществлено конкретно-социологическое исследование, посвященное многоплановому анализу истории, труда, жизни и быта рязанского села Кораблино. Под его руководством были изданы коллективные работы: "Труд и игры сельского школьника", "Быт и развитие личности", "Очерки психологии студента" и др.

Все, кто работал с Владимиром Ивановичем и знал его, ценили в нем качества высококвалифицированного специалиста-психолога, преданного науке, широко и смело идущего в жизнь для решения ее нелегких проблем. Он неизменно пользовался уважением преподавателей, студентов, аспирантов института, учителей школы, с которыми был постоянно связан.

Самоотверженный многолетний труд В.И. Селиванова высоко отмечен: за большую научно-педагогическую работу он был награжден орденом Ленина, медалями, получил почетное звание "Заслуженный деятель науки РСФСР".

В.И. Селиванов отличался высокой принципиальностью, огромной требовательностью к себе и окружающим, он был истинным патриотом России, пережившим всю ее историю послеоктябрьского периода. Он активно и посильно участвовал в создании лучшей жизни для людей, искренне верил в счастливую судьбу своей страны.

В.И. Селиванов был одним из почетных авторов "Психологического журнала". В 1992 г. (№ 2) он выступил на страницах журнала с развернутым интервью о своем пути в психологии, о том времени, в которое ему пришлось работать.

Светлая память о Владимире Ивановиче Селиванове, замечательном ученом и человеке, навсегда сохранится в памяти тех, кто его знал.